Дворник дядя Слава
Есть такое твёрдое правило,- 
сказал Маленький принц. –
Встал поутру, умылся, привёл 
себя в порядок – и сразу 
приведи в порядок свою планету.
(Антуан де Сент-Экзюпери)

Дворника дядю Славу я каждый день встречала по дороге в школу, он убирал наш квартал. Город только начинает просыпаться, люди на улицах только появляются, а он уже вовсю трудится: бежит вдоль тротуара с метёлкой и пакетом, спешит, убирает улицу, умывает, приводит в порядок свой любимый город. А зимой с лопатой чистит снег, создаёт комфорт, и как-то уютно становится на тротуарах и площадках. Он никого не замечает и ни с кем не останавливается и, кажется, не отдыхает. Создаётся впечатление, что он спешит всё сделать здесь, потому что очень много улиц ждут его, везде нужны его заботливые руки, внимательный взгляд.
Видимо, действительно он понадобился другим кварталам, потому что однажды утром, как всегда отправляясь в школу, я не увидела привычной картины. Все прохожие спешили по своим делам – шли насупившись, не глядя ни друг на друга, ни по сторонам. Вроде, всё как всегда, но чего-то не хватало на улице. Или кого-то…  
И вот  уже несколько дней я не видела дядю Славу. Как заброшенная квартира без хозяйки стала наша улочка, никто  о ней уже не заботился, и сразу стало немного грустно. 
И вот однажды, проезжая по центральной улице города, я через окно троллейбуса увидела нашего дядю Славу. Он также самоотверженно трудился уже здесь, в другом квартале. Всё так же он не замечал никого и ничего вокруг себя. Теперь он  целый день здесь, в центре города, на виду у сотен и сотен людей. Они идут туда-сюда, едут в транспорте и смотрят на него через окошко. А он работает  - увлечённо, самоотверженно, старательно. Как будто хлопотливая хозяйка ждёт в гости дорогих гостей и старается навести идеальный порядок в своей квартире. Вот он идёт вдоль бордюра - подмёл, собрал мусор в совок, оглянулся вокруг – ничего не пропустил – и, довольный своей работой, пошёл дальше.
Для этого человека нет профессии важней, он твёрдо знает, что делает очень нужное и важное дело. И не надо говорить детям: «Будешь плохо учиться – пойдёшь улицы подметать!». Любая профессия почётна, и без дворника нам тоже не обойтись. А если мы видим на наших улицах таких людей, как дядя Слава, - почёт им и уважение!
Каждый день он приводит в порядок свою планету – маленький кусочек вверенной ему городской территории.

Александрова Анна, 12 лет
[bookmark: _GoBack]Г. Тамбов
