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«Зарубежный и отечественный опыт деятельности инновационных профессиональных образовательных организаций»
Аналитическая  справка

Введение

Современный мир характеризуется бурными темпами промышленного, технологического и социально-экономического развития. Глобальная информатизация, автоматизация многих процессов оказывает влияние на общество, способствует увеличению объемов информационных потоков, проходящих через каждого человека, в результате чего ускоряется темп и меняется уклад жизни людей. Одни виды деятельности исчезают, другие появляются, в результате чего возникает потребность в новых умениях, навыках, из которых формируются новые профессии и специальности.
От того, как государство реагирует на данные изменения, зависит его конкурентоспособность, позиции на мировом рынке и в мировом экономическом сообществе.

Роль образования в этом сложно переоценить. С точки зрения теории человеческого капитала образование является базисом для экономического развития общества и государства. Помимо подготовки высококвалифицированных работников образование выполняет важнейшие социально-политические и культурообразующие функции, служит фактором, определяющим национальную безопасность. Система образования влияет на формирование научного, экономического, культурного и духовного потенциала, позволяющего нации развиваться в соответствии с прогрессом мировой цивилизации.

Таким образом, успешное внедрение и принятие мировых инноваций во всех сферах, невозможно без инновационной деятельности в сфере образования.

Историческая практика показывает, что влияние технологического развития на систему образования вызывает обратное влияние образовательной системы на технологический подъем и в конечном итоге на экономический рост. Механизм создания новых технологий базируется на уровне знаний и состоянии всей образовательной системы в целом. Таким образом, в основе создания технологий лежит механизм производства знаний, который включает в себя профессиональные образовательные организации, фундаментальную науку, систему коммуникаций, систему патентов, прикладную науку, исследования и разработки и др. Уровень знаний во многом формируется за счет условий, предлагаемых сложившейся системой образования. Следовательно, темпы экономического роста определяются уровнем развития науки и образования в стране, который в свою очередь во многом зависит от эффективности внедрения инноваций в самой системе образования.
В Основах государственной инновационной политики Российской Федерации определено, что важнейшими целями являются перевод научно-промышленного потенциала России на инновационный путь развития и построение информационно-креативной экономики, основанной на знаниях, которая освободит экономическое развитие страны от экспортно-сырьевой зависимости и обеспечит высокую динамику экономического роста.
В настоящее время обществу и системе образования отводится важнейшая роль в реализации политической программы инновационного типа развития, базирующегося на принципах инновационного государства, основанного на знаниях, экономике интеллектуальных услуг.

Состояние и развитие системы образования - одно из основополагающих условий формирования экономики инновационного качества. Успех в деле перехода России на инновационный путь развития в значительной мере зависит от степени восприимчивости высшего образования к технологическому прогрессу. Если взаимосвязь слабая и не институционализированная, то существенно снижаются возможности экономики в целом для разработки новых технических идей и их освоения. Именно поэтому основной задачей, которую ставит перед собой Россия при переходе инновационный путь развития, является модернизация образования как важнейшая составляющая стратегии формирования экономики, основанной на знаниях.

Происходящая в России реформа образования должна соответствовать потребностям и приоритетам инновационного развития общества, при этом роль высшего профессионального образования в этом процессе должна быть существенно трансформирована и усилена. Модернизация высшего образования должна основываться на следующих инновационных принципах: фокусирование на реальных потребностях отечественного и международного бизнеса, тесная связь с бизнес-практикой; построение обучающих программ, переориентация на проектные принципы деятельностного обучения, позволяющая формировать компетенции будущего. Роль профессионального образования в этом процессе должна быть существенно трансформирована и усилена. Модернизация профессионального образования должна основываться на следующих инновационных принципах:

· фокусирование на реальных потребностях отечественного и международного бизнеса, тесная связь с бизнес-практикой;

· построение обучающих программ по проблемному, а не предметно-ориентированному принципу;

· переориентация на проектные принципы деятельностного обучения, позволяющие формировать компетенции будущего специалиста в соответствии с нормами и требованиями Болонского соглашения;

· усиление исследовательской компоненты в подготовке специалистов в области инновационных процессов.

Очевидно, что инновационный потенциал российских ВУЗов и профессиональных образовательных организаций в настоящее время существенно уступает уровню передовых стран. Недопустимое отставание инновационного потенциала системы образования должно предопределить усиленное внимание государства к приоритетному системному решению этой проблемы. Развитие системы образования как источника инноваций для реального сектора экономики должно стать частью всего комплекса воздействий государства на процесс их воспроизводства.
Для выявления общих тенденций инновационной деятельности в образовании следует подробнее рассмотреть зарубежный и отечественный опыт.
Зарубежный опыт деятельности инновационных профессиональных образовательных организаций
В наши дни для профессиональных образовательных организаций большинства государств Европы, Америки, Японии, Китая, Сингапура, Израиля, Австралии и целого ряда других стран характерно инновационное развитие образования. Многие, в том числе перечисленные страны, инвестируют в систему образования огромные средства, тщательно разрабатывают и постоянно внедряют новые технологии, а так же проводят анализ конкурентоспособности своих систем образования. Результатом этого является эффективное функционирования инновационной экономики в этих странах, создание национальных инновационных систем и высокий уровень жизни.
При этом профессиональные образовательные организации используют различные модели инновационного развития: предпринимательская образовательная организация, образовательная организация – технолполис, образовательный кластер, вертикальная ПОО, матричная ПОО, французская, шведская, датская, китайская, южно-корейская и иные модели инновационного развития профессиональных образовательных организаций.
Предпринимательские образовательные организации

Так, предпринимательские образовательные организации, в самом общем виде, - это учреждения, активно занимающиеся поиском государственной поддержки и частных инвестиций на инновационное развитие и при этом стремящиеся избежать диктата со стороны правительства и стандартизации своей деятельности. Для предпринимательских ПОО характерны особая организационная и содержательная индивидуальность, коммерциализация высокотехнологичных, инновационных научно-технических разработок, высокая конкурентоспособность выпускников.

Инновационное развитие образовательных организаций имеет единую концептуальную основу, состоящую из пяти принципов:

1) предпринимательства;
2) сильного административного ядра;
3) усиленно развивающейся периферии;

4) фандрайзинга и диверсификационной базы финансирования;
5) заинтересованности в преобразованиях основных подразделений университета.

Важнейшими элементами в становлении предпринимательских ПОО являются дискреционная (формируемая по собственному усмотрению) многоканальная финансовая база и активный фандрайзинг (мобилизация капитала). Разнообразие источников финансирования обеспечивает организации свободу действий.

Для всех стран характерны следующие особенности инновационного развития ПОО:

1. Усиление автономии и независимости ПОО.

2. Тщательная разработка инновационных организационных моделей ПОО.

3. Соответствие направлений подготовки, предлагаемых ПОО, самым востребованным в обществе специальностям, а также научным и технологическим процессам.

4. Реализация триады «наука – образование – производство». Сближение организаций с реальным сектором экономики: с промышленными предприятиями и бизнесом.

5. Применение инновационных интерактивных средств, форм и методов обучения (в том числе информационно-коммуникационных технологий – ИКТ, технологии реального времени).

6. Создание инновационных кластеров.

7. Создание межуниверситетских центров коллективного пользования оборудованием.

8. Интернационализация, транснационализация и глобализация образования; сближение систем высшего образования западных стран.

9. Новый уровень развития международного рынка образовательных услуг; открытость и доступность международного образования. Увеличение академической мобильности студентов и преподавателей.

Для всех инновационных ПОО мира характерны передовые образовательные и организационные технологии, широкая и высокотехнологичная инфраструктура образовательных учреждений, высокая доля внедряемых в производство и экономику научных разработок студентов, аспирантов и сотрудников вузов. Было отмечено, что в разных странах инновационное развитие происходит с разной эффективностью. На степень, качество и эффективность инновационного развития ПОО влияет целый ряд факторов различной природы (социально-экономических, политических, правовых, ментальных и даже географических) и сферы действия (макроуровень, микроуровень). Среди них:

- масштабное инвестирование образования и науки со стороны государства и частного бизнеса;

- продуманная внутренняя финансово-экономическая политика ПОО, создающая широкие возможности для привлечения в учреждения самых передовых ученых и профессоров для обучения многочисленной «армии» студентов со всего света;

- правовое обеспечение инновационной деятельности ПОО и гарантированная защита исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности;

- льготная для образовательных организаций налоговая политика;

- арендные, инвестиционные, консалтинговые, венчурные, холдинговые и иные экономические преимущества для ПОО, занимающихся инновационной деятельностью;

- партнерские отношения образовательных организаций с государством, бизнесом, общественностью;

- ментальность западного человека, изначально и генетически связанная с уважением частной собственности и этикой бизнеса.
Образовательные организации – технополисы
В последнее время актуальны такие модели профессиональных образовательных организаций, как ПОО-технополисы.

Многие страны, решая задачу по переходу страны на инновационный путь развития, большое внимание уделяют созданию территорий инновационного развития. Такой механизм обширно используется в мировой практике как высокоразвитыми, так и развивающимися странами. Под такими территориями понимается муниципальное образование полностью или частично, имеющая особый правовой статус, а так же обладающая высоким научно-техническим, инновационным, ресурсным, производственным и образовательным потенциалом. Такие территории могут создаваться вокруг крупных промышленных предприятий, особых экономических зон, а так же образовательных организаций. Территории инновационного развития в разных странах называют по-разному: технопарки, особые экономические зоны, технополисы, наукограды и так далее.
Технопарки – организации, управляемые специалистами, главной целью которых является увеличение благосостояния местного сообщества посредством продвижения инновационной культуры, а так же состязательности инновационного бизнеса, научных и образовательных организаций.
Для достижения этих целей технопарк стимулирует и управляет потоками знаний и технологий между университетами, профессиональными образовательными организациями, научно-исследовательскими институтами, компаниями и рынками.
Первый технополис в США был организован в США в начале 50-х годов в Стэндфордском университете штата Калифорния, который впоследствии вырос во всемирно известный технопарк «Силиконовая долина» - центр высокотехнологичной индустрии, обеспечивающий 20% мирового производства компьютерной и вычислительной техники. Наиболее эффективные на сегодняшний день технопарки в США возникали спонтанно вследствие удачного сочетания ряда географических факторов («Силиконовая долина» - Дорога номер 128, расположенная вблизи Массачусетского технологического института и Гарвардского университета; Исследовательский «Парк-трегольник» в штате Северная Каролина). На сегодняшний день в США насчитывается 150 технопарков, что составляет 30% от общего мирового числа технопарков.

С начала 70-х гг. XX в. Технопарковые структуры стали создаваться в развитых странах Европы (научный парк Тринити Колледж в Кембридже, Кельнский парк в Германии, исследовательский парк Университета София-Антиполис в Ницце), а в 80-е годы – в Канаде, Японии, Китае, Малайзии, Индии, Бразилии, Австралии, Германии.

В общем случае технополис создает условия для синергетического процесса взаимодействия образовательного учреждения, научных организаций, коммерческих предприятий, занятых коммерциализацией научных достижений и разработок. Этот эффект создается за счет совместного использования кадровых, финансовых, материальных и иных ресурсов взаимодействующих субъектов. Так, студенты ПОО могут проходить практику на современном оборудовании, научные работники привлекаются образовательными организациями для чтения лекций и т.п. За счет этого в ПОО, расположенных на описываемых территориях повышается качество образования, а у студентов повышается мотивация к получению образования.
Среди моделей технополисов наиболее интересна американская модель, так как она характеризуется тем, что возникновение и развитие технополиса происходит вокруг крупного университета или образовательной организации.

 Американская модель – самая ранняя и простая из представленных. Технопарки образовались естественным путем, университеты сдавали в аренду пустующие территории и лаборатории коммерческим организациям, предоставляя услуги по охране и бытовому обслуживанию.

Отношения между сотрудниками компаний, преподавателями и студентами университета складывались естественным путем, основываясь на общих нуждах и интересах.

Первым технопарком является широко известная «Кремниевая долина». Он организован на базе Стемфордского Университета и до сих пор является одним из крупнейших технопарков.

Технопарк расположен на территории университета, которая сдана в аренду на 51 год, площадь этих территорий составляет 280 га. Уже в 1981 году технопарк был объявлен заполненным, 80 компаний и 26 тысяч сотрудников. Несмотря на это, для окончательного формирования архитектурного пространства потребовалось около 30 лет. Это говорит о сложности технопарковых систем и их организации, о том, что такие проекты являются долгосрочными, постоянно развивающимися.
Образовательные кластеры
Многие страны решают задачу повышения национальной и региональной конкурентоспособности с помощью кластерного подхода, как одного из эффективных элементов инновационного развития, способствующего созданию системы четкого взаимодействия государства, бизнеса, науки и образования. 

Кластер – это сконцентрированные по географическому признаку группы взаимосвязанных компаний, специализированных поставщиков, поставщиков услуг, фирм в соответствующих отраслях, а также связанных с их деятельностью организаций в определенных областях, конкурирующих, но вместе с тем и ведущих совместную работу. С позиции системного подхода кластер – это совокупность субъектов хозяйственной деятельности взаимосвязанных различных отраслей, объединенных в единую организационную структуру, элементы которой находятся во взаимосвязи и взаимозависимости, совместно функционируют с определенной целью.
Одним из видов кластеров являются образовательные кластеры. Образовательный кластер – совокупность взаиимосвязанных учреждений профессионального образования, объединенных по отраслевому признаку и партнерскими отношениями с предприятиями отрасли. Образовательные кластеры зарубежных стран создаются для поддержки участия страны в международном рынке образовательных услуг, поддержки образоватлеьных заведений. Устойчивым лидером на данном рынке остаются США, именно здесь расположены наиболее конкурентоспособные образовательные клсстеры (в штатах Калифорния, Нью-Йорк, Массачусетс, Пенсильвания, Нью-Джерси и др.). При этом следует отметить, что в последние годы все активнее начинают формироваться и развиваться образовательные кластеры, расположенные на территории ряда развивающихся стран (Сингапур, Китай, Венгрия, Польша, Чехия и др.). К наиболее развитым относятся образовательные кластеры на территории таких европейских городов, как Оксфорд, Варшава, Амстердам, Лондон, Париж и т.д.

В качестве примера приведем характеристику образовательных кластеров в штате Нью-Джерси (США) и провинции Онтарио (Канада).
	Характеристика
	Образовательный Кластер в Нью-Джерси
	Образовательный кластер в провинции Онтарио

	ВУЗ
	Пристонский университет
	

	Институты
	4 колледжа, 4 университета, расположенных в двух округах
	3 колледжа, 5 университетов, расположенных в пяти регионах

	
	Местоположение вблизи Нью-Йорка и Филадельфии
	Местоположение вблизи Торонто

	
	Концентрация предприятий конкурентоспособных родственных и поддерживающих отраслей для образовательного кластера (кластеры внутри финансовых услуг, фармацевтики, медицинского оборудования, аналитических инструментов, информационных технологий, печатного дела и местные сопутствующие отрасли)
	В кластере реализуются совместные образовательные программы, для предоставления студентам дополнительного профессионального опыта (университет Ватерлоо), некоторые университеты делают значительный упор на исследования и инновации

	Образовательные программы
	Более специализированы, учебные заведения специализируются только на них
	Однородны

	Сотрудничество между учебными заведениями
	Свойственно для обоих кластеров, но при этом нет формально организованных ассоциаций, которые бы активно занимались продвижением элементов кластера


Образовательные организации – кампусы

Опыт развития профессиональных образовательных организаций свидетельствует о том, что  успешные образовательные организации являют собой  обособленные территориальные образования в городской среде, создаваемые на основе собственных культурных ценностей и развивающиеся в соответствии со   сформулированными и зафиксированными во внутренних регламентах принципами реконструкции и проведения работ на их территории. Именно это  пространство формирует идентичность организации. 

   Подобные обособленные территориальные образования образовательных организаций получили название кампуса. 

   Кампус (англ. campus) имеет латинское происхождение (обозначало «поле», «открытое пространство») — университетский городок, обособленная территория, включающая всю инфраструктуру: комплекс зданий и сооружений, в который входят учебные корпуса, лаборатории, библиотека, спортзал, административные

помещения, студенческий клуб, поликлиника, общежития и т.п. Кампус имеет в своем составе все необходимое для образовательного процесса, а также условия для проживания, питания, организации досуга и прочих социальных нужд его обитателей. Таким образом, кампус представляет собой образовательное пространство, объединяющее разные компоненты в ценностную категорию развивающегося во времени и пространстве культурного ландшафта. Культурный ландшафт университетского кампуса в данном случае подразумевает процесс формирования определенной интеллектуальной среды, где, в свою очередь, живет и развивается отдельное сообщество.

   По масштабу и размерам (количеству учащихся) кампусы бывают нескольких видов.

1. Микрокампус в городской среде. Предполагает концентрацию всех минимально необходимых функций комплекса в одном объекте (Университет Боккони, Дизайн-школа в Копенгагене, Международная школа бизнеса в Сколково, Москва).

2. Миникампус — такой тип характерен для классических университетов, новых университетов (один университет — до 2000—5000 студентов).

3. Классический исторический кампус — с системой молов и колледжей.

Характерный пример — Оксфорд. Колледж представляет собой историческую пространственную схему: центром композиции был четырехугольный двор, как правило, квадратной или прямоугольной формы, вокруг которого формировались все функциональные объемы.

4. Макрокампус — с большой плотностью застройки и сложной структурой, обычно неоднократно реконструируемый и перестраиваемый. Со временем классические университеты, подвергаясь изменениям программы, под влиянием расширения и развития университета приходят к такой структуре.

5. Мегакампус. Этот тип состоит состоит из нескольких университетов (от 2 до 10) с общей социальной, инженерной и транспортной инфраструктурой — до 220 000 чел. (Мегакампус в Гуанчжоу).

  Территориальные комплексы (кампусы), как градостроительные объекты, объединенные общей глобальной функцией, по своему возникновению разделяются на две группы:

- кампус «гринфилд» (то есть строящийся на новом месте) 

-  реконструируемый или встраиваемый в существующую городскую среду. 

  Пространственные типы кампусов ( по отношению к городской среде и городскому пространству) можно разделить на четыре типа:

•
городского рассредоточенного типа;

•
городского локального типа;

•
загородного (пригородного) локального, или собственно «кампусного» типа (это «гринфилд» кампус);

•
«микст». В некоторых случаях городская среда и пространство кампуса взаимно поглощают друг друга, рождая пространственный «микст» функций, объектов и пространств, и эта четвертая концепция пространственного позиционирования организации на урбанизированной территории также заслуживает внимания.

Городские рассредоточенные комплексы представляют собой не единое пространство кампуса, а совокупность объектов, рассеянных в городской среде. 

Локальные комплексы, которые представляют собой именно кампусы (как территориальные единицы) высокой плотности, обособленные в городской застройке, характерны для дипломатических представительств, научно-образовательных организаций и штаб-квартир корпораций. 

Третий тип, пригородный (загородный) локальный кампус, расположенный за пределами плотной городской застройки, характерен для военных баз, крупных университетов, исследовательских центров. Примерами кампусов такого типа могут служить Калифорнийский университет в Беркли, Принстонский университет (рис.1), Новосибирский Академгородок в России, территории Мегакампуса GZUC, объединяющего 10 университетов в Гуанчжоу, Китай.

Во многих кампусах этого типа можно встретить общественное «пространство-вход» на территорию кампуса, которое представляет собой большую социальную и градостроительную ценность и для города-«донора»

Четвертый тип кампуса – это новое качество общественного пространства, когда территория его «накладывается» на существующую урбанизированную территорию, используя ее особенности, и функционирует с ней как единое общественное пространство. Примеров реализации такой стратегии не так много, но к ним можно отнести Гонконгский университет, Гонконгский технический университет. Первоначально это было обусловлено необходимостью в плотном и сверхплотном освоении территории, но переросло в вопросы градостроительной политики по регенерации городской ткани и «внедрения» в нее новых точек роста.

   Одна из основных планировочных идей современного кампуса – сформировать единую архитектурно-пространственную среду с преимущественно пешеходной доступностью всех объектов основного функционального, социального, производственного и жилого профилей [1]. В кампусах публичное и общественное пространство формирует среду существования объектов. Пространственные физические характеристики и качество архитектуры кампуса определяются не только входящими в него зданиями и сооружениями, их обликом и стилистикой, но в большей степени – открытым пространством и его конфигурациями. Основное пространство кампуса является эмблематичным, оно может развить чувство «единства и идентичности», а также повлиять на характер взаимодействий людей в кампусе, увеличивая или уменьшая вероятность случайной встречи или сознательно организованной активности обитателей кампуса.

  Важнейшим фактором успеха кампуса является наличие уникального, чётко определенного брэнда и визуального имиджа, включенного в имидж корпорации/университета. Проблема взаимодействия кампуса и городской среды всегда стоит перед каждым кампусом (кроме, возможно, военных). Как не допустить нежелательных посетителей на территорию, но при этом не создать полную изоляцию для потенциальных резидентов? В то же время необходимо обеспечить резидентам возможность выхода в среду или создать для них настолько комфортную атмосферу, чтобы они не испытывали необходимости частого выхода в город. Кампус не может быть полностью «закрыт». Например, в успешных университетских кампусах среда и территория кампуса – это частично и городское публичное пространство, которое способствует социальному взаимодействию студентов, преподавателей и горожан.

Отечественный опыт деятельности инновационных профессиональных образовательных организаций

Под инновационным образовательным учреждением  в Российской Федерации понимается такое образовательное учреждение, в котором ведется поиск новых моделей образования и управления, разрабатываются новые технологии обучения и воспитания, совершенствуются содержание и современные формы организации и стимулирования труда. Основным фактором эффективности развития инновационной восприимчивости образовательного учреждения является соблюдение технологии инновационного проектирования.

Одной из главных тенденций развития инновационного учреждения являются ориентированность на решение важнейших проблем российского общества (социальных, экономических, духовно-нравственных др.), что предполагает обеспечение социальной и профессиональной мобильности личности. Для инновационного образования характерны универсальность, комплексность, открытость обеспечивающая основу современного мировоззрения о единстве ноосферы, социосферы и психосферы.

В Законе РФ «Об образовании» представлена необходимая нормативная база для преодоления единообразия школ и предоставляет возможность создания образовательных организаций, отвечающих потребностям социума, для реальной дифференциации обучения.

Гимназии, лицеи и колледжи становятся в России элитарными учебными заведениям с целенаправленным отбором преподавательского состава, что обеспечивает достаточно высокий профессиональный уровень многих работающих здесь педагогов и специалистов. Такие учебные заведения обычно отличают стремление учащихся к знаниям, к самообразованию и саморазвитию. Современные инновационные учреждения и по организационным формам, и по содержанию педагогического процесса существенно отличаются от одноименных учебных заведений России XIX- начала XX веков.

Сегодня среди инновационных российских школ, направленных на обновление, творчество, саморазвитие, достаточно отчетливо выделяются по уровню и характеру опережающего развития три основных потока состояния.

Первый: авангардные, пилотные школы, школы-лаборатории - бесспорные лидеры с устойчивой и системной инновационной деятельностью.

Второй: экспериментальные и опытно-экспериментальные школы, в той или иной степени сконструировавшие или воспринявшие и отрабатывающие новые модели (проекты, системы) образовательной деятельности либо ведущие эксперимент, опытную деятельность в одном или нескольких направлениях.

Третий: поисковые, продвинутые школы - с отчетливой инновационной тенденцией, внутренним стремлением к обновлению, обретением собственного лица и поиском путей такого обретения.

Потребность в создании инновационных профессиональных учебных заведений в России связана с серьезным технологическим отставанием ее от передовых стран мира. Это привело к разработке идеологических и нормативных документов, направленных на коренное изменение системы образования (Концепция непрерывного образования (1989), Закон Российской Федерации «Об образовании» (1992) и др.).

Центральной идеей образования была признана идея непрерывного развития человека как субъекта деятельности. При этом подчеркивалось, что понимание развития как непрерывного процесса необходимо соединить с принципом развивающего обучения, с ориентацией образовательной деятельности не только на познание мира, но и на его преобразование. В инновационном профессиональном учебном заведении должно быть не менее пяти базовых технологий (К.Я. Вазина):
· Административная технология, обеспечивающая целевое функционирование и непрерывное профессиональное саморазвитие персонала учебного заведения.

· Педагогическая технология, обеспечивающая непрерывное саморазвитие обучающихся.

· Технология воспитательного процесса, обеспечивающая целевое непрерывное саморазвитие социальной активности обучающихся.

· Профессиональная технология, обеспечивающая целевое непрерывное саморазвитие профессиональных способностей обучающихся, позволяющих им становиться конкурентоспособными профессионалами.

· Информационная технология, обеспечивающая оперативное использование профессиональной информации, интенсификацию деятельности.
В настоящее время в Российской Федерации можно выделить несколько типов инновационных профессиональных образовательных организаций: образовательные кампусы, которые в основном затрагивают сферу высшего профессионального образования, инновационные научные центры, многопрофильные образовательные комплексы.
Образовательные кампусы на примере инновационно-образовательного комплекса (кампуса) в городе Сургуте

Инновационно-образовательный комплекс (кампус) в РФ представляет собой центр поддержки и обеспечения инновационного экономического развития региона посредством концентрации в нем интеллектуального потенциала и современной научно-образовательной инфраструктуры и их приближения к бизнесу. Объединение исследовательской и образовательной деятельности обеспечивает практичность и конкурентные преимущества образовательных технологий и новых кадров по сравнению с традиционными образовательными организациями. Эти инновационно-образовательные комплексы (кампусы)  формируют кадровый потенциал для инновационных областей в науке и бизнесе. При этом в таких многофункциональных университетах, за счет совместного гуманитарного и инженерно-технологического обучения, создаются универсальные компетенции.

В Кампусе предполагается работа по трем направлениям: образование, инновации и воздействие на городскую среду.
По направлению «Образование»:

· Создание и реализация университетских образовательных программ, обеспечивающих академическое превосходство в приоритетных направлениях развития, глобальную конкурентоспособность и высокую образовательную мобильность выпускников, интеграцию науки и образования.
Создание краткосрочных программ повышения квалификации студентов и специалистов в сотрудничестве с ведущими работодателями, консалтинговыми, сервисными и инжиниринговыми компаниями (программы отработки важных профессиональных навыков и компетенций, не формируемых в академических программах).
· Приведение существующих образовательных программ вузов и колледжей в соответствие с лучшими международными стандартами.
· Управление талантами и непрерывное образование в Кампусе: реализация проектов, нацеленных на выявление и развитие способностей детей, подростков и молодежи в образовательных организациях всех уровней, повышение привлекательности образовательных программ и среды Кампуса для обучающихся.
· Развитие открытой, интегрированной информационно-образовательной среды Кампуса.
По направлению "Инновации":

· Создание консорциумов по приоритетным направлениям исследований и разработок.
Формирование эффективной инфраструктуры и системы управления коммерциализацией результатов научно-исследовательских работ.
· Развитие инновационного предпринимательства.
По направлению "Воздействие на городскую среду":

Создание центра интеллектуальной жизни, общения, реализации инициатив формата круглосуточного и круглогодичного общения.
Формирование в Кампусе зоны городского тяготения, центра активной городской жизни, привлекательной городской среды, включающей ценные объекты образования, здравоохранения и спорта.
Совместная реализация трех направлений - образования, инноваций и городской среды - является ключевым фактором привлечения и удержания талантов в регионе и обеспечивает его устойчивое развитие. 
Инфраструктура такого кампуса может быть представлена следующим образом:

1. Инновационно-образовательная зона, которая  может включать институты, колледжи, школы, детские сады.

2. Административный  блок (зал заседаний на; конференц-зал; холл для организации выставок; комнаты для переговоров; офисы и помещения для административно-управленческого персонала; кабинеты для административно-управленческого персонала; помещения для обслуживающего персонала; столовая; кафетерий; места для розничной торговли; гардероб; подземный паркинг).

3. Инновационный центр (бизнес-инкубатор) - офисная зона; помещение для проведения конференций; 5 комнаты для переговоров;
4. Библиотека и типография.
В связи со значительным увеличением числа электронных библиотек и доступностью цифровых копий печатных материалов, изданий в вузах мира в последние годы усиливается тенденция к уменьшению библиотечных площадей. Даже специальность "библиотекарь-библиограф" заменена в США и Великобритании на "библиотекарь-специалист по информационным наукам". Большинство современных студентов получают информацию, пользуясь собственным компьютером. Библиотека постепенно перестает быть хранилищем печатных материалов и преобразуется в информационный центр для индивидуальной и групповой работы студентов и исследователей.
5. Инженерно-хозяйственный центр (котельная, трансформаторные подстанции, склады, прачечная, гаражи).
6. Спортивно-оздоровительная зона (центр адаптивных видов спорта,  открытые спортивные площадки (площадки для мини-футбола, волейбола и баскетбола, 2 теннисных корта, стадион с футбольным полем, беговыми дорожками);  спортивные залы, залы для занятий аэробикой, фитнесом, танцами, тренажерный зал и т.п.).
7. Студенческий центр (многофункциональный за (кинопоказы, конференции), студия телевидения, культурно-досуговая зона)
8. Жилая зона для профессорско-преподавательского состава, административно-управленческого и обслуживающего персонала, общежитие

9. Парковочные зоны для автотранспорта 
10.Прогулочно-парковая зона.
11. Открытая площадь для проведения торжественных мероприятий.
12. Выставочные павильоны с современным инженерно-техническим оснащением и многофункциональными помещениями для проведения конференций, симпозиумов, выставок.
13. Арендные деловые апартаменты
Инновационные научные центры на примере инновационного центра «Сколково»
Инновационный центр «Сколково» — строящийся в Москве современный научно-технологический инновационный комплекс по разработке и коммерциализации новых технологий, первый в постсоветское время в России строящийся «с нуля» наукоград, а также территория (отдельная площадка), представляющая собой протуберанец за МКАД, и городской микрорайон Москвы.

В комплексе будут обеспечены особые экономические условия для компаний, работающих в приоритетных отраслях модернизации экономики России: телекоммуникации и космос, биомедицинские технологии, энергическая эффективность, информационные технологии, а также ядерные технологии.

Федеральный закон Российской Федерации N 244-ФЗ «Об инновационном центре „Сколково“» был подписан президентом Российской Федерации Д. А. Медведевым 28 сентября 2010 г. 
Проект создания Инновационного Центра реализуется Фондом развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий (Фондом «Сколково»).

Структура центра:

· Технопарк

В структуру фонда входит Технопарк, целью которого является оказание компаниям-участницам проекта «Сколково» необходимой поддержки для успешного развития их технологических активов и корпоративных структур, путём предоставления необходимых для развития сервисов. Направления работы Технопарка с инновационными компаниями:

· формирование команды

· подбор кадров для функциональных служб (бухгалтерия, маркетинг, правовой отдел и т. п.)

· налаживание бизнес-процессов и корпоративных процедур

· обеспечение охраны интеллектуальной собственности

· создание имиджа и продвижение инновационного продукта/услуги

· обучение инновационному менеджменту;
· управление специальными помещениями, ориентированными на инкубационную деятельность;

· обеспечение доступа к исследовательскому оборудованию, имеющемуся в распоряжении структур «Сколкова» и внешних партнеров;

· предоставление возможности воспользоваться научной и технологической экспертизой Сколковского Технологического Института и прочих партнерских Академических и Исследовательских учреждений;

· организация взаимодействия с венчурными фондами «Сколково», а также с российским и международным инвестиционным сообществом;

· оказание полного комплекса услуг в области бизнес-инкубации (консалтинг, коучинг, содействие в организации и поддержании ключевых управленческих процедур и бизнес-процессов и т. д.).
· Центры коллективного пользования
Для оптимизации взаимодействия с компаниями организованы центры коллективного пользования — расположенные на территории иннограда междисциплинарные лаборатории и производственные цеха.
· Кластеры

В составе фонда «Сколково» существует пять кластеров, соответствующих пяти направлениям развития инновационных технологий:

· кластер биомедицинских технологий (БМТ, с 2016 года включает Агрокластер),

· кластер энергоэффективных технологий (ЭЭТ),

· кластер информационных и компьютерных технологий (ИТ),

· кластер космических технологий и телекоммуникаций (КТиТ),

· кластер ядерных технологий (ЯТ).

· Образовательные проекты Фонда Сколково

· Открытый университет Сколково
· Сколковский институт науки и технологий
Результатом деятельности Фонда «Сколково» должна стать самоуправляющаяся и саморазвивающаяся экосистема, благоприятная для развития предпринимательства и исследований, способствующая созданию компаний, успешных на глобальном рынке.
Многопрофильные образовательные комплексы
Возникновение многопрофильных образовательных комплексов в московском образовании обусловлено необходимостью обеспечения равного доступа жителей Москвы к качественному образованию. При этом в основе качественного образования лежит возможность выстраивания индивидуальной образовательной траектории обучающегося, в том числе наличие многопрофильности в старшей школе. Важно также отметить, что именно в условиях многопрофильного образовательного комплекса наиболее полно реализуются финансово-экономические механизмы развития образовательных организаций г. Москвы. Подушевое финансирование явилось мощным экономическим стимулом в создании крупных образовательных организаций, обладающих значительными материальными, финансовыми, кадровыми и другими ресурсами для предоставления качественного образования в шаговой доступности. Если говорить о понятии многопрофильный образовательный комплекс, то следует отметить, что до сих пор однозначно оно не определено. Вместе с указанным термином в документах и публикациях используются термины «многоуровневый образовательный комплекс», «многофункциональный территориальный комплекс» и другие варианты. В проекте «Концепции крупных образовательных комплексов города Москвы», разработанного по инициативе  Департамента образования г. Москвы, образовательный комплекс определяется как многоуровневая, многофункциональная образовательная организация, реализующая образовательные программы в соответствии с требованиями к результатам обучения на основе единой концепции и (или) программы развития, а также предоставляющая широкий спектр дополнительных образовательных услуг. Образовательный комплекс, по утверждению авторов названной Концепции, представляет собой структуру, направленную на объединение интеллектуальных, финансовых, кадровых, материально-технических, информационных и других ресурсов с целью дальнейшего развития системы образования, создания реальных условий для повышения качества образования, преемственности образовательных программ, выбора и реализации обучающимися образовательного маршрута в соответствии с индивидуальными запросами, а также повышения эффективности использования государственных средств .  Среди основных характеристик многопрофильных образовательных комплексов города Москвы можно выделить следующие: 

− многоуровневость: в комплекс входят дошкольные образовательные учреждения, учреждения начального, основного, среднего общего и дополнительного образования детей; структурные подразделения настолько взаимосвязаны, что итоги деятельности одного из них являются началом и основой деятельности другого как по вертикали, так и по горизонтали; 

− многофункциональность: помимо реализации федеральных государственных образовательных стандартов дошкольного и общего образования в условиях комплекса предоставляется широкий спектр дополнительных образовательных услуг; 

− кооперация интеллектуальных, финансовых, кадровых, материально-технических, информационных и других ресурсов; 

− преемственность образовательных программ разных уровней, возможность выбора и реализации обучающимися образовательного маршрута на основе индивидуальных запросов; 

− единое образовательное пространство на основе современных информационных технологий; 

− шаговая доступность образовательных организаций для жителей района. 

Посредством аккумуляции максимального количества ресурсов всех организаций, вошедших в образовательные комплексы, которыми не может располагать отдельно взятая школа, удалось добиться увеличения вариативности и качества образовательных услуг. Вместе с тем, возникла проблема выстраивания эффективной системы управления достаточно крупными многопрофильными образовательными комплексами с персоналом в несколько сотен человек и контингентом обучающихся в несколько тысяч человек. В немногочисленных работах, а также в СМИ при рассмотрении вопросов, связанных с возникшими образовательными комплексами, зачастую рассматриваются риски процесса создания комплексов, среди которых можно отметить следующие: 

− объединение образовательных организаций неизбежно приведет к сокращению основного персонала организаций и как следствие к росту социальной напряженности;

 − объединение будет способствовать сокращению количества так называемых элитных школ, в свое время дававших высокие образовательные результаты (гимназии, лицеи, школы с углубленным изучением предметов и т.д.), а также размывание и снижение существовавшего до объединения высокого уровня образования; 

− усложнится система управления образовавшейся крупной образовательной организации, при этом система единого управления ресурсами образовательного комплекса еще не создана; 

− объединение приведет к резкому росту документооборота. 

В связи с этим эффективным механизмом снижения рисков становится необходимость в изменении структуры, а также подходов в организации управления многопрофильным образовательным комплексом. Потребуется переход от административно-командного управления к процессному, проектному, а также стратегическому управлению образовательной организацией.

Этапы стратегического управления предполагают

· определение миссии, целей образовательной организации; 

· SWOT-анализ и корректировку целей; 

· выбор стратегии развития; 

· внедрение стратегии. 

Проектирование и внедрение новой системы управления, способной реализовать миссию, цели и задачи многопрофильного образовательного комплекса, определяется возможностью руководителя эффективно и качественно провести процесс организационных преобразований. Снижению влияния факторов риска, возникающих в процессе создания многопрофильного образовательного комплекса, будет способствовать формирование эффективной управленческой команды, соблюдение открытости образовательной организации, трансляция достигнутых результатов. В процессе создания многопрофильного образовательного комплекса необходимо учитывать, что простого объединения ресурсов (материально-технических, кадровых, финансовых, информационных) в результате процессов реорганизации образовательных организаций будет недостаточно. Речь должна идти о достижении максимальных результатов, благодаря эффективному управлению образовавшимися ресурсами образовательного комплекса. Оптимальной реализации проектного и процессного подходов к управлению образовательной организацией будет способствовать сочетание линейно-функциональной и матричной организационной структуры, подразумевающее делегирование частичных полномочий проектным специализированным структурам. В связи с этим в структуре управления, помимо заместителей директора принимающих на себя функции по управлению ресурсами школы, по контролю за качеством образования, содержанию образования, по воспитанию и социализации, необходимо создание проектных центров, реализующих долгосрочные, среднесрочные и краткосрочные проекты. Управление достаточно многочисленным коллективом сотрудников многопрофильного образовательного комплекса приводит к необходимости создания собственной управленческой команды, с высокой степенью ответственности за результат своей профессиональной деятельности и с разделением, а также делегированием полномочий, позволяющим осуществлять управление сложными процессами через обеспечение доступа к современным методическим, информационным, консультационным, а также материально-техническим ресурсам, способствующим профессиональному развитию педагога. В свою очередь, такая управленческая команда сможет сформировать профессиональную команду педагогов-единомышленников, деятельность каждого из которых направлена на достижение совместного образовательного результата. Получаемые высокие образовательные результаты образовательного комплекса обеспечат выбор образовательной организации родителями, что, в свою очередь, обеспечит большее финансирование, расширит возможности материального стимулирования педагогов к повышению качества образования, создаст возможности дальнейшего укрепления и развития материально-технических ресурсов. Пространственное расширение, территориальная разобщенность структурных компонентов образовательного комплекса делают невозможной ориентацию на прежние методы взаимодействия участников образовательных отношений, включая родительскую общественность, представителей учредителя, возможных социальных партнеров. Решение многих из указанных выше задач возможно только в условиях развитой и насыщенной информационно-образовательной среды, при использовании в процессах управления современных средств обработки информации и коммуникационных связей. Таким образом, создание и развитие многопрофильных образовательных комплексов требует обновления и совершенствования системы управления интегрированными ресурсами образовательной организации. При этом немаловажное значение имеет изучение и обоснование: 

1) эффективного управления кадровыми ресурсами и эффективного использования интегрированных финансово-экономических и материально-технических ресурсов; 

2) формирования инструментов и информационных механизмов управления образовательным процессом, осуществляемым в условиях многопрофильного образовательного комплекса; 

3) разработки педагогических подходов к повышению управленческой и информационно-коммуникационной компетентностей административно-управленческого персонала.

Одним из ярких примеров многопрофильного образовательного комплекса является ГБПОУ "Первый Московский Образовательный Комплекс", который  появился на карте Москвы в результате объединения четырех колледжей Москвы и двух общеобразовательных школ на базе Технологического колледжа №14 - одного из ведущих государственных образовательных учреждений в Москве и России, имеющего статус Колледж будущего, занимающего ведущие позиции в рейтинге.

Структура образовательного комплекса, в содержательном плане включает в себя центры реализации всех направления подготовки (исключая повторы): программы общего образования, основные профессиональные образовательные программы, программы дополнительного образования, в нее также входят центры, представляющие собой инновационную инфраструктуру колледжа. В структуре управления находятся службы и подразделения, которые отвечают инновационному характеру образовательного комплекса, а также обеспечивают реализацию основополагающих принципов модернизации образования: эффективность, качество, открытость и доступность образования, обеспечение вариативности образовательных программ и индивидуальных образовательных траекторий.

Центр общего образования: интегрированная образовательная организация общего образования, реализующая программы дошкольного, начального, основного и среднего общего образования. Перед школами поставлена цель - достичь показателей, позволяющих войти в число 400 лучших школ Москвы.

Центр профессионального образования: крупная интегрированная образовательная организация СПО с едиными по специальности, но разноуровневыми модульными программами по профилям подготовки. Обеспечение кластерного взаимодействия в области Технологий и Искусств. Это комплекс сфер деятельности, профессий и отраслей для которых ведется подготовка и осуществляется образовательная деятельность профессиональных подразделений колледжа. Двери комплекса открыты для сотрудничества и деловых предложений!

Наше общество переживает серьезные изменения. На смену рабочим, инженерам, управленцам, приходит время мастеров. Мировая практика показывает: современный мастер – это исследователь, проектировщик, менеджер и художник-прикладник в одном лице. Ему одинаково нужны фундаментальные знания, высокие технологии, свобода творчества.

Нередко старшие школьники затрудняются с ответом на вопрос, «кем я хочу стать». Но вовсе не от лени. Наоборот, им слишком много надо! Наша задача – предоставить пытливой молодежи максимум возможностей. Ведь чем раньше человек возьмет в руки реальные инструменты, чем раньше попробует все самое новое и передовое, тем быстрее он состоится как личность, найдет себя в профессии.

Так сложилось, что большая часть практических умений и навыков сосредоточена сегодня в колледжах. В Москве опыт колледжей перенимают профильные классы средних школ, а вузы отправляют сюда на стажировку выпускников. Не случайно именно колледж стал ядром нового, комплексного подхода к образованию – от детского сада до прикладного бакалавриата.

Сегодня «1-й МОК» - самый крупный образовательный комплекс в Москве - 15 зданий, 800 педагогов, 7000 учащихся. В нынешнем учебном плане – 7 факультетов подразделения «Колледж» и 20 специальностей, 2 средних школы и 5 профильных классов, 4 детских сада с разнообразными программами развития – все, что позволяет обеспечить с ранних лет максимально широкий выбор направлений и индивидуальную траекторию развития, опыт самостоятельного творчества и положительную социализацию. Комплекс активно участвует в исследовании запросов индустрии и рынка, формировании образовательных стандартов и новых профессий.

Заключение
Проведенный анализ опыта положительных практик деятельности профессиональных образовательных организаций в России и за рубежом, свидетельствует о том, что все существующие виды и модели инновационных ПОО создаются преимущественно на базе крупных образовательных организаций регионального либо федерального значения.

Имеющиеся многочисленные примеры деятельности профессиональных образовательных организаций инновационного типа относятся исключительно к организациям высшего образования.

В мировой и отечественной практике не описывается опыт создания инновационных профессиональных образовательных организаций на базе профессиональных образовательных организаций среднего профессионального образования. В имеющихся примерах организации среднего профессионального образования входят в структуру уникальных образовательных комплексов, расположенных в крупных промышленных центрах.

Для Российской Федерации характерно историческое размещение большого количества организаций среднего профессионального образования в малых городах и рабочих поселках, так как именно в этой местности до последнего времени было сосредоточено большое количество мелких и средних предприятий различных отраслей экономики. Имея большой ресурсный потенциал, такие образовательные организации в настоящее время испытывают сложности в организации эффективной деятельности в связи с объективным уменьшением населения таких территорий и изменением рынка труда в муниципальных образованиях.

В связи с этим представляется целесообразным на основе рассмотренного опыта положительных практик организовать деятельность по созданию моделей инновационных профессиональных образовательных организаций среднего профессионального образования, отвечающих потребностям экономики территорий, на которых расположены данные организации.
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